ASSEMBLEA FERPI – Roma, 2 luglio 2020 – ore 11,15

ORDINE DEL GIORNO
· Nomina del Presidente e del Segretario dell’Assemblea;
· Approvazione del verbale dell’Assemblea Generale Ordinaria dei Soci, svoltasi in modalità virtuale il 30 giugno 2021 e votazioni elettronica tramite piattaforma LiveVote;
· Relazione del Presidente della Federazione, Rossella Sobrero, sulle attività svolte dalla Federazione nel triennio di mandato;
· Esame e delibera della relazione del Tesoriere con il rendiconto consuntivo dell’esercizio 2021, con le delibere adottate dal Consiglio Direttivo Nazionale sulle quote associative per l’anno 2022 per gli iscritti negli elenchi dei “Soci Professionisti” e dei “Soci Associati” e per gli iscritti della Sezione Studenti, con il preventivo dell’esercizio dal 1° gennaio al 31 dicembre 2022 e votazioni elettronica tramite piattaforma LiveVote;
· Comunicazioni della Commissione Elettorale e di Garanzia;
· Presentazione dei “documenti di indirizzo” e di programma per l’elezione del Presidente, art. 12 dello Statuto;
· Presentazione delle liste dei candidati per l’elezione del Consiglio Direttivo Nazionale e del Collegio dei Probiviri;
· Presentazione e delibera di mozioni ed ordini del giorno ai sensi di quanto al punto a) dell’articolo 7 dello Statuto;
· Votazione elettronica tramite piattaforma LiveVote per l’elezione del Presidente, dei componenti del Consiglio Direttivo Nazionale, del Presidente del Collegio dei Probiviri e dei membri effettivi e dei membri supplenti del Collegio dei Probiviri;
· Scrutinio dei voti espressi elettronicamente e proclamazione dei risultati;
· Varie ed eventuali.

